

# 假冒学术期刊网站多维度治理体系的构建<sup>\*</sup>

李 娜 顾 凯 郑晓南

中国药科大学期刊编辑部,210009,南京

**摘要** 假冒学术期刊网站严重侵害作者切身利益和期刊声誉,扰乱正常的出版秩序和学术风气。文章通过举证假冒网站违法行为出现的新动向,揭示其欺骗性、隐蔽性和诱惑性,并从贯穿出版链条各个环节的角度,分析造成假冒期刊网站屡禁不绝的深层原因,发现行政监管乏力、搜素公司唯利、期刊服务缺位、作者投机求成、司法打击疲软等因素为不法分子提供了可乘之机。针对以上原因,提出加大监管介入、加强行业自检、提高甄别能力、完善司法保障等多维度全体系治理假冒学术期刊网站的对策建议。

**关键词** 学术期刊;假冒网站;学术不端;治理体系;科研诚信  
**Constructing multi-dimensional governance system of counterfeit websites of academic journals//LI Na, GU Kai, ZHENG Xiaonan**

**Abstract** Counterfeit websites of academic journals not only seriously infringe the authors' interests and the journals' reputation, but also disturb academic environment and the order of press and publishing. By exposing the new features of counterfeit websites, we can find its deception, concealment and temptation. From all links in the publishing chain, this paper analyzes the deep reasons for counterfeit websites never be eliminated. According to the lack of inadequate supervision and legal protection, and the responsibilities of editors, authors as well as the search engine companies, this article propose the corresponding solutions, such as strengthening supervision intervention, improving publishing institutions self-inspection, enhancing preventive abilities and ameliorating legal protection.

**Keywords** academic journals; counterfeit websites; academic misconduct; governance system; research integrity

**Authors' address** Periodical Department of China Pharmaceutical University, 210009, Nanjing, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.06.019

期刊网站不仅是期刊对外宣传和展示形象的窗口,而且是编辑部日常事务处理不可或缺的办公助手<sup>[1]</sup>。据调查,84.7%的科技期刊建立了独立网站<sup>[2]</sup>,期刊网站已成为连接作者、编辑、专家、读者的桥梁<sup>[3]</sup>。许多期刊在网站开通了在线投稿系统,作者可通过该系统投稿、查稿、上传修改稿,审稿专家可进行网上审稿,极大地提高了学术出版的工作效率。

网络是作者寻找投稿资源的重要渠道;但是不法分子利用科技人员发表论文的迫切需求,盗用正规期

刊信息,伪造学术期刊网站,发布不实征稿广告,骗取作者审稿费和版面费,不仅使作者蒙受了金钱、精力、名誉、精神的多重损失,也侵害了期刊的正当权益和社会声誉,同时严重扰乱了出版秩序和学术风气。2016年国家针对假冒学术期刊网站开展专项整治,关闭了一批假冒网站,取缔了一批非法设立的编辑部,查办了一批典型案件,取得了初步成效。

然而,道高一尺魔高一丈,假冒学术期刊网站屡禁不绝,并且骗术升级,其表现形式比以往更具欺骗性、隐蔽性和诱惑性。假冒网站一直像附着于学术期刊的顽疾,难以根治。如果任由这种不良现象蔓延演进,长此以往损害的是我国学术期刊发展的整体生态系统。因此,从出版链的各环节分析成因和发力,构建高效能、多维度、全方位的学术期刊假冒网站治理体系刻不容缓。

## 1 假冒学术期刊网站现状依然严峻

**1.1 学术期刊是假冒网站的重灾区** 自2010年以来,几乎每年都有假冒学术期刊案件入选年度十大“扫黄打非案件”<sup>[4]</sup>。通过网络发文被骗案件频发,例如:《中国青年报》报道一博士通过网络找“中介”代发论文被骗5万元,此案涉案金额已查明13万元<sup>[5]</sup>;《人民网》报道高校老师网上找人代发论文,被骗6.5万元<sup>[6]</sup>。以“假冒网站”为关键词在中国知网进行检索,共检出90条结果,其中46条为关于“防范期刊假冒网站”的声明,17条为关于“期刊假冒网站”的相关研究文献,指向期刊假冒网站的检出结果占70%,假冒期刊网站现象十分严重。

**1.2 搜索引擎误导现象未有改观** 笔者使用常用的搜索引擎——百度,分别对北大核心收录的11种出版类期刊进行刊名搜索,仅有1种期刊在首条被正确检出,首条正确检出率仅9.1%,平均在第5条才出现正确的期刊官网;在检索结果中充斥着大量的假冒网站,检索结果的首页假冒网站平均检出率高达45.8%。百度公司竞价排名的商业行为,一直为公众所诟病。在假冒学术期刊网站专项整治过程中,国家行政监管部门曾专门约谈搜索引擎公司,短期有所收敛,但事实证明风头一过又故态萌生。

**1.3 假冒学术期刊网站套路升级 需要特别引起重**

\* 江苏省科技期刊研究基金(2017B03)

视的是,目前假冒期刊网站的形式已从原来低端的“仿造期刊网站”演变为高阶的“假冒期刊授权的钓鱼平台”,不仅骗术升级,而且套路满满。经过 2016 年的专项整治,学术期刊的非法出版活动方式已悄然变换形式。过去直接冒充学术期刊、任意编造刊号的“偷梁换柱型”网站已经比较少见,取而代之的是以学术期刊委托或授权的名义开展论文代理服务的中介型网站大行其道。

这些网站往往打着“论文资源网”“学术参考网”“期刊评价网”“投稿服务平台”等旗号,网罗了成百上千种学术期刊的信息,并对这些期刊进行分类整理和介绍,显示出一定的专业性,所以比以往更具有欺骗性。

它们以期刊资源网为诱饵,网页以介绍杂志基本信息、报道范围、数据库收录情况为主,有的还辅以售刊订阅的幌子,通过设置“投稿咨询”“写作润色”“杂志查询”“自助投稿”等按钮进行钓鱼,一旦点击随即进入私聊对话框,因此更具有隐蔽性。

另外,它们通常还打出“期刊授权委托”“绿色通道快速发表”“公司化运营品牌保证”等蛊惑性广告语,在私聊过程中常出具某某文化传播公司的营业执照骗取作者信任,极具诱惑性。

## 2 假冒网站屡禁不绝的成因省思

**2.1 行政监管乏力** 全国性的官方查询系统尚不完善。国家新闻出版广电总局网站([www.gapp.gov.cn](http://www.gapp.gov.cn))设有“新闻出版机构查询”系统,但除出版专业人士外,公众并不太知晓。在该系统可进行“期刊/期刊社”查询,仅有地址、刊号、类别、语种、联系方式、主管单位、主办单位 7 个查询项目,并且地址、联系方式等联络性信息缺失严重。对上文提及的 11 种出版类期刊逐一查询发现,仅 4 种可查到地址和联系方式;进一步以 219 种药学相关期刊为样本查询,发现情况更甚,仅 6.8% 的期刊可查到通讯方式。

面广量多导致监管难度艰巨。据中国知网工作人员近期的一项统计,通过百度搜索到 40 多万含“刊名”和“征稿”的网页,找到疑似假冒期刊网页近 1.5 万个,根据一级域名重复率进行进一步甄别,重复率最高的一个网站有 1 400 多个二级域名;假冒网站的技术门槛与资金门槛相对较低,查封一个又改头换面冒出另外一个;假冒网站还会采取一些规避措施隐藏经营者真实身份,如注册国际域名绕开国内备案,这些都增加了行政监管和查处的难度。

**2.2 搜索公司唯利** 学术期刊面临严重的搜索引擎误导及网络侵权。作者投稿一般通过搜索引擎来寻找

期刊网站,然而当输入相关期刊名称后,排在前面的搜索页面往往不是期刊的真实网站,而是论文代发机构或假冒网站<sup>[7]</sup>。令人无奈的是,由于搜索引擎公司常采用竞价排名和设置不当录入规则,使得购买了竞价排名服务及更新频度高的网站通常排名靠前,假网站甚至比真网站更容易搜到。搜索引擎公司枉顾准确性,因贪利而将不实甚至是涉嫌违法的信息排名靠前,是一种在营销策略掩饰下的助纣为虐行为,其危害性仅次于假冒网站本身。但目前尚未见对搜索引擎公司进行司法打击的案例,陷入法律制约的盲区。仅靠约谈百度公司收效甚微,指望商业公司保持操守和自律并不现实,缺乏硬性约束。

**2.3 期刊服务缺位** 绝大部分学术期刊为非独立法人,主办单位一般为高校、科研院所、科技社团等事业性单位,期刊网页常湮没于主办单位网站的二级或三级菜单,导致期刊网站的可见度不高,投稿可及性差。另外,我们必须清醒地看到,我国学术期刊普遍还是小、散、弱,一直以来办刊人重期刊的学术属性而轻其商品属性,囿于资金、人员、管理等条件的限制,网站在人性化、体验感、交互度方面有所欠缺,仍有部分期刊还没有建设网站。2016 年一项对 11 种北大核心收录的出版类期刊的调查显示:只有 5 种期刊具有独立网站,3 种期刊在官网中嵌入了稿件管理系统,其余 6 种期刊采用电子信箱投稿方式<sup>[8]</sup>;11 种期刊在其纸质刊物上均标注了投稿方式或官方网址,作者可通过订阅纸刊或在中国知网期刊“原版目录页浏览”端口获得准确的投稿方式,但这 2 种方式的知晓率和可行性较低<sup>[9]</sup>。笔者再次调查发现,目前 11 种期刊建网情况大有改观,已全部建有官方网站,9 种期刊开通了在线投稿系统,但通过百度搜索仅有 1 种期刊官网能被置顶检出,官网认证工作亟待完善。

在投稿过程中各方拥有的信息量和准确度不同,期刊作为学术资源的供方,如果持有信息的公开度和可及性不高,作为需方的作者便处于信息获得的弱势地位,由此导致了投稿过程中的信息不对称。信息不对称造成了投稿和受稿双方的利益失衡,伤害了学术交流的公平公正性原则,也影响了学术资源配置的效率。

**2.4 作者投机求成** 基于论文的科研评价导向催生了迫切的、过度的、不良的发表需求。一部分作者因缺乏投稿经验,被假冒网站误导,上当受骗;有的则是抱有侥幸心理,相信潜规则,投机取巧想走捷径;还有的则是在投稿失败后,病急乱投医,急于求成。在信息不对称情况下,作者自然而然会产生焦虑心态和博弈心态,从而导致判断力下降,做出仓促、盲目、轻率的

选择。

**2.5 司法打击疲软** 当下,刑事司法治理假冒学术期刊网站存在着2大误区:定性失当与量刑偏轻<sup>[4]</sup>。梳理近10年的假冒学术期刊大案发现,只有河北衡水“3·27”非法出版期刊案一例被认定为诈骗罪,其余案件大都被定性为非法经营罪,直接导致犯罪人的刑罚偏轻,未能对违法犯罪分子形成有力震慑。再者,对作为受害人的期刊而言,一般未产生直接的财产损失,只能适用《侵权责任法》来维护其民事主体的合法权益。《侵权责任法》属于民法,其条款规定被侵权人有权请求侵权人承担侵权责任,但侵权人承担侵权责任的方式仅限于停止侵害、排除妨碍、返还财产、赔礼道歉、消除影响、恢复名誉等,处罚较轻,不足以对假冒学术期刊行为进行有效的惩罚。

另外,在司法操作中,举证难是困扰假冒学术期刊网站案件的最大难题。一方面,受害作者比较分散,单笔诈骗数额不算特别巨大;另一方面,大多数受害人因担心曝光可能影响其学术声誉而不愿报案和举证。不法分子正是参透了受害人的心理,才有恃无恐。

### 3 构建假冒学术期刊网站多维治理体系刻不容缓

面对愈演愈烈的假冒学术期刊网站现象,必须通过全行业和全社会的共同努力,采取一系列有效措施预防和控制其出现,加强网络犯罪的治理。针对以上成因,出版链条中的各个涉及环节均应参与,方能构筑全维度无死角的防范治理体系。

**3.1 加大行政监管力度** 始终保持专项整治的高压态势。2016年全国“扫黄打非”工作小组办公室和国家新闻出版广电总局联合开展假冒学术期刊网站专项整治工作,严厉查处利用假冒学术期刊网站实施诈骗的违法行为<sup>[10]</sup>。事实证明,专项整治成效明显,关闭了一批假冒网站,取缔了一批非法设立的编辑部,查办了一批典型案件,有效地遏制了假冒学术期刊网站泛滥的局面,有力维护了学术出版的网络安全。特别是在2018年5月中共中央办公厅和国务院办公厅印发《关于进一步加强科研诚信的若干意见》的背景下,更要对学术不端行为常抓不懈,打防并举,保持连续的高压态势。

建立学术期刊基本信息“白名单”。根据《政府信息公开条例》的要求,需要社会公众广泛知晓或者参与的信息应主动公开。国家新闻出版广电总局于2014年和2016年先后2次公布学术期刊名单,共认定了6430种学术期刊,有效规范了出版秩序。假冒横行的主因是真的查不准、查不到,只有堵住“查真不

力”的漏洞,方能令李鬼网站无处遁形。行政监管部门的主动作为和强势介入是行之有效的办法,建议进一步公布“学术期刊基本信息名单”,并在国家新闻出版广电总局官网完善和增加期刊的刊期、网站、投稿方式等主要信息,将起到正本清源的高效作用。

**3.2 加强行业自查自检** 完善大型期刊数据库的信息采集。中华医学会在其网站上公布了142种“中华系列医学期刊”的编辑部负责人、固定电话、地址、邮箱等重要信息,有利于作者及公众的查询。由于绝大多数科研人员是通过中国知网、万方等数据库来查找文献的,因而在数据库期刊导航中的期刊信息页面添加期刊网址,可增加获取途径,建议在“中国知网”等数据库期刊信息中标注期刊网址。另外,科研人员获取文献一般是查询单篇论文的电子版,不能看到期刊的版权标识块,就不能获取期刊网址,如果在每篇论文的首页或恰当位置标注期刊网址,这样作者通过查找该刊的论文就可以很容易地获取期刊网址<sup>[11]</sup>。

增强期刊的自我宣传意识和可见度。网站是期刊推广自身品牌的重要阵地,编辑部应首先完成期刊的官网认证;其次办刊人最能辨别自己期刊网站的真伪,应经常自查自检,发现可疑网站或侵权行为立刻举报。对于假冒的网站和投稿方式,期刊可向百度服务中心、ICP备案部门、工业和信息化部12321网络不良与垃圾信息举报受理中心([www.12321.cn](http://www.12321.cn))、所属注册服务机构、互联网违法和不良信息举报中心(jubao@12377.cn)等反映和举报<sup>[9]</sup>。学术期刊积极进行举报,有利于监管部门对期刊假冒网站进行甄别、分类和取证,及时转交政府执法部门处理<sup>[12]</sup>。

强化出版单位的主体责任。期刊主办单位是办刊的第一责任人,必须担负起建立风险管控制度、健全内部约束机制、推进岗位风险预警的监督管理责任,对内部工作人员勾结第三方收取版面费或变相收取版面费等行为应从严处理,必要时移交司法机关。

**3.3 提高甄别能力** 选对搜索工具。期刊一般在出版杂志的版权标识块刊出自己的网站网址,如果作者未找到纸质期刊,就只有通过搜索引擎或文献数据库查找<sup>[11]</sup>。目前,国内常用的搜索引擎主要有百度、搜狗、必应等。笔者分别通过以上3种搜索工具对11种出版类核心期刊逐一进行刊名搜索,发现使用百度和搜狗,搜索结果中首页假冒网站平均检出率分别为45.8%和41.3%;而使用必应,首页假冒网站平均检出率仅为7.3%,首条准确率达到36.3%,说明使用“必应”作为搜索工具能较好地屏蔽不良网站。

认准官方域名及网站备案。域名具有唯一标识性,访问网站应认准官方认证的网址,通常正规网站域

名简洁,期刊主办单位一般为事业单位,域名后缀多为.org.cn或.edu.cn。通过工信部备案查询入口,可双向查询网站备案号及主办人。

提高防范意识。将网址在QQ中发送,若有安全认证标识则为真实网站,此举可以防止不法分子通过作假的认证系统自行挂标<sup>[13]</sup>。一般来说,刊登官网声明的为真网站,有临时会话框或要求私聊的是假网站。当然,最重要的还是要作者打消投机取巧的念头,脚踏实地探索科研学术工作。作者应该认识到,通过中介代写代发论文已被界定为学术不端行为,失去科研诚信后果严重,得不偿失。

**3.4 完善司法保障** 司法是构筑秩序和维护权利的最后一道防线。司法实践中的漏洞造成制度功能的缺失,使假冒行为得不到有效的制裁,造成对他人利益和社会整体利益的损害,应当从国家层面完善网络犯罪治理的法律依据,提高执法能力。

破解举证难题。假冒期刊网站的欺骗行为更具有隐蔽性,使得查处难度加剧。但随处可见的临时会话框,无论怎样粉饰,都掩盖不了其诈骗和侵权的事实,对话内容的截图或录屏也可作为司法采信的证据。2018年2月中共中央办公厅和国务院办公厅印发《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,要求加强知识产权领域的诉讼诚信体系建设,合理分配举证责任,适当减轻权利人举证负担,这将为破解权利人“举证难”问题提供有力保障。

提高赔偿额度。作者与期刊签订著作权转让协议后,著作权随即转移至编辑部。对于未经期刊授权获取其全文的各类“论文资源网”,被侵权的期刊出版单位可利用社会组织或第三方机构对知识产权价值进行评估,体现知识产权价值。对于恶意侵权,可依法要求加大赔偿力度,提高赔偿数额,由败诉方承担维权成本,让不法分子为假冒学术期刊行为付出沉重代价。

加大刑罚裁量。《刑法》第266条规定,诈骗罪是指以非法占有为目的,用虚构事实或者隐瞒真相的方法,骗取数额较大的公私财物的行为。诈骗金额超过3 000元即属于数额较大。从法理上看,假冒学术期刊网站行为已经满足诈骗罪的构成要件。如果刑事司法机关对假冒学术期刊网站的行为进行恰当的定性——诈骗罪,而非过去的非法经营罪,并且依法顶格裁罚,加大惩治力度,将有效遏制不法行为。同时通过查处一批大案要案,形成威慑和警示效应。

惩处搜索服务商。对于搜索引擎公司仅靠约谈和自律是远远不够的,还需要从法规法律的层面寻找制约手段。搜索引擎公司竞价排名提供不实信息,可视为一种变相的广告行为,可以参照《广告法》,按违规

发布广告及明知应知内容虚假仍发布或作推荐承担责任进行处罚。搜索引擎企业对其应承担的社会责任应有正确的认识,并给予高度重视<sup>[14]</sup>。

## 4 结束语

随着我国科学技术的突飞猛进和科研投入的不断加大,论文发表需求在未来很长一段时间仍将保持旺盛,打击假冒学术期刊网站任重道远<sup>[15]</sup>。只有全社会参与构建学术诚信和良好生态,消除不良现象滋生的土壤,加大网上巡查力度,提升打击网络犯罪的能力,强化期刊的责任担当,建立多方参与的防控机制,方能共同营造安全可靠的网络环境和风清气正的学术氛围。

## 5 参考文献

- [1] 杨继涛,潘新社. 科技期刊对网络侵权现象的防范措施[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(10): 1076
- [2] 张颖. 科技期刊如何规避非法网站的侵害[J]. 中国科技期刊研究, 2011, 22(3): 420
- [3] 黄锋, 黄雅意, 辛亮. 科技期刊假冒网站的防范和打击策略研究[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(7): 739
- [4] 王勇. 论假冒学术期刊网站的刑事司法治理[J]. 出版发行研究, 2018(9): 77
- [5] 王磊. 一女博士找“中介”代发论文被骗5万元[N]. 中国青年报, 2018-07-10(6)
- [6] 网上找人代发论文老师被骗6.5万元[EB/OL]. (2019-01-05) [2019-06-08]. [http://m.people.cn/n4/2019/0105/c204573\\_12147577.html](http://m.people.cn/n4/2019/0105/c204573_12147577.html)
- [7] 王明华, 沙勤, 顾凯, 等. 学术期刊独立网站网络传播环境特征及其品牌拓展[J]. 编辑学报, 2015, 27(2): 112
- [8] 张建军. 编辑出版类期刊假冒或论文代发网站问题分析和预防策略[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(10): 1072
- [9] 湛江. 学术期刊投稿方式的发布情况研究[J]. 新闻研究导刊, 2016, 7(21): 19
- [10] 王艳军. 有关我国假冒学术期刊网站侵权的研究进展及取得的初步成效[J]. 编辑学报, 2017, 29(4): 331
- [11] 汪勤俭, 冷怀明, 吴培红, 等. 关于科技期刊防范假冒网站的思考[J]. 编辑学报, 2016, 28(2): 167
- [12] 王艳军. 学术期刊面对期刊假冒网站侵权的四大举措[J]. 科技与出版, 2016(8): 118
- [13] 丁春燕. 对虚假网站的防治: 以加挂防伪标识为视角[J]. 计算机与网络, 2015, 41(22): 58
- [14] 钮效鹏. 学术期刊假冒网站调查: 兼谈百度等搜索引擎的社会责任[J]. 出版发行研究, 2016(8): 3
- [15] 黄仲一, 郭雨梅, 朱雪莲. 科技期刊假冒网站问题分析及应对策略[J]. 编辑学报, 2016, 28(1): 50

(2019-08-04 收稿;2019-09-29 修回)